EPI'O - ENEPTEIA

EPI'O (W): otabepnc duvaung 1 omoia petatomilel éva ompo Katd T d1evduven g eivot To eo-
o1kO péyeboc, mov opileTon MG TO YVOUEVO TNG dSVVOUNG €L TN LETATOMION :

W = F-AX

Ev®d 1 6Ovoaun F kot 1 petatomon AX eivat dStovospatikd peyédn, to €pyo etvatl povopetpo péye-
0og. Movéda pétpnong tov £pyov sivar to 1Joule. [MoAamAdoto : 1kJ = 1000J

To 1Joule :givar to £pyo mov mapdyet pia dvvaun 1N, dtav ackeitol o€ £vo cdp To 0moio peToTomiCet Ko-
Té 1M, Kot TV Katevbovon mne.

"Epyo W Oztikoé (W>0) Apvntiko (W<0) Mnédév (W=0)
AOPAKTPLONOG Tapayopevo KOTOVAALGKOPEVO PN OEVIKO
Koatevbovvon dovaung F , , a) KGOeTn
Kol pHeTotomiong AX 13wa Avtibem 1N P) Ax=0

ENEPTEIA : gtvat 11 QUGIKNY ovTtOTNTO, TOL SIVEL TNV IKOVOTNTO GE £VOL GO0 VO TAPAYEL £PYO.

Ye Ka0e petafoln, evépyela peTapEpETaL omd £va GO GE GALO 1| [LL0L LOPON EVEPYELNG LETATPE-
neton o€ GAAN. To mocoV awthg TG evépyelag mapéxetol and 1o Epyo (W=F-X), tov mpokaiodv
KOmoteg duvapels. Apa povada pétpnong g evépyetag givor to 1 Joule.
‘Eva coua epiéyel evépyeia
oY UTLOPEL VO, TPOKALEGEL P10 UETAPOLY GTOY EQVTO TOV 1j GTO TEPIPALLOV TOV.
Otav og éva cdpa aokeitol SOV, TOL TaPAYEL £PpY0, 1| EVEPYELD TOL CMOUATOG HETABUAAETOL I}
LETATPETETOAL OO L0 LOPON GE GAAN.

To moo6 TG petafoing i TS peraTpomig TG evépysrog AE givan ioo pe to épyo W tng dvvaunc.
AE =W

Avvopun evépyera (U)_: givan 1) gvépyera mov £yl To copa € mtiag g 0£ong Tov

(Baputucn dvvapiki evépyera) | TG KoTdotaong 6Ty omoia fpiockeral.

Boputiky Suvaph evépyeta: AU =W = AU= F-Ax=B-h= Ua—0=mg-h= Ua=mg-h
% AEX TH AYNAMIKH ENEPI'EIA

H dvvapum Bapoutikn evépysta etvar avéioyn:

a) Tov fdapovg Tov GORATOS Kol B) Tov Yyovg TAVE a6 TO EMITESO AvaPOPaC.

H dvvapukn Baputikn evépyeia eEaptator:

1) an6 10 eminmedo avaPopag

7.y, H duvapikn evépyeta evog Bl%}) Bapovg 2N €xel S1OPOPETIKT TN OVAAOYOL LLE TO EMITEDO

avaQopac. y'y Y Uo=0J (ue eminedo avapopdc: to tpomell)
06m U:i=1,2] (pe eninedo avapopdc: To dAmedo)
im U= 2] (ue emimedo avapopdc: TV KOTOmoKT)

2) povo oo TNV opy Ik Kot TNV TEMKI T0V 061 TOV GONATOG
omiadn eivar aveEaptnTn amwd T S1edpopt] Tov koAoVOEL TO cAONA.
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IL.y. n opaipa Tav® 6T0 TPATECL KOl OTIG 3 TEPIMTAOGELG EYEL TNV 10100 SUVOLIKT EVEPYELN WG TPOG TO
0amed0, aveEdptnra omd T Sadpoun Tov akolovdnaoe yio va phdoet ekel. H apykn tng 0éon
(d4medo) ko M TeAkN ¢ 0€on (Tpoméll) eivarn ) 1010 Kot 6TIG 3 TEPUTTMGELC.



https://www.seilias.gr/images/stories/html5/potentialEnergy.html

Kwnrukn evépyeara K: givar n evépyera mov £xel To copa €€ artiag Tng Kivnong tov.
Kr= 1/2mv?
H xwmrikn evépyeta elvar avaroyn:
a) TS pélag Tov cONETOg Kot ) TOV TETPAYDOVOL TG TOYVTNTAS TOV.
Aniadn av 600 avtokivnta A kot B tpéyovv pe v 1010 taydnTa, aAld o A éxel dimAdcia palo amod
10 B (Ma=2m3) , 101€ 10 A B0 €€l Kot dumhdoio Kivntikn evépyela and to B (Ka=2Kg).
Av maA1L 600 awtokivnta I kot A €govv v 1010 pala aArd to I kveiton pe SumAdoio ToydTnTo o To
A (vr=2v4), 101€ T0 T B0 £yt Ko TeTpamhdcio kKvntikn evépyeta amd 10 A (Kr=4K,).

X AEX THN KINHTIKH ENEPT'EIA

Mnyoviki Evépyera : ovopaletar 1o aBpospa tng Avvapkic kou tng Kivntikig evépyerag.
El"lX- = U + K fl E!,nlx_ = mg'h + m1)2/2
OEQPHMA AIATHPHZIHEZ THEX MHXANIKHE ENEPIEIAX

H pnyovikn evépyera evog cONOTOG 1] EVOS GLOTRATOS CONATOV StaTNPEITAL 6TAOEPT,
av 6’ AT EVEPYOUV HOVO BopLTIKEG 1| NAEKTPIKES OLVALLELS 1) OLVALLELS EAAGTIKNG
TOPALOPPMOTG.

X AEX TH AIATHPHXIH THX MHXANIKHX ENEPTEIAX
X AIATHPHEH MHXANIKHX ENEPT'EIAX (TANENIZTHMIO MIT)

Hlog Abvoovue aoKoElg e puiyoviKi evépyeia

1. I'pagovpe tov TOmO TS MNYOVIKNG EVEPYELOG
T00€C QPOPES 060G £lval Kal 01 0£6E1G TOV CONATOS TOV HIVOVTOL GTIV EKPAOVI|GT).

2. T'pdoovpe 1o Ocdpnpa Awatipnong s Mnyavikic Evépyerag (AAME)
¢ Eppay=Ua +Ka i Epya=mg-ha + mua?/2
¢ OAME : E.;.0= Eupa)

¢ Em]x_(r) =Ur+ Kr T'] me,r: mghr TP m1)r2/2

IZXYX
IZXYZX : givor 10 uokd péyebog mov pag detyvel OG0 ypryopa mopdyeTol KATOLo EPYo 1 LETa-
oynpotifeTon po popen evépyetag kat opiletol wg to mniiko Tov €pyov (1 ™S HeTafoAng g
gvépyelog) dio Tov avtiotolov ypovikod dwactiuotog: P=W/At 7 P = AE/At
Movéda pétpnong mg toyvog eivar to 1\Watt ( 1J/s).
To 1Watt (Bart) ivar 1 1oyd¢ g punyoavig mov pmopet va mapdyst épyo 1 Joule og ypovo 1sec.

AAeg povadec: 1kW=1000W, 1MW=10°W, 1HP=0,75kW.
Meta&d 600 punyavav ioyvpdtepn ivol avt :

® TTOV TOPAYEL TEPIGGOTEPO £PYO ATO TNV AAAN GTO 1010 YPOVIKO SIACTNLO 1
® 10V TTOPAYEL TO 1010 £pYO HE TNV AAAN GE LIKPOTEPO YPOVIKO S1AGTNLLOL



http://photodentro.edu.gr/v/item/ds/8521/1564
https://www.youtube.com/watch?v=dk6psbVFvF8
http://photodentro.edu.gr/v/item/ds/8521/1658

AXKHXIEIX 5% KE®AAAIOY
Y& doec acknoelg ypetdletar, divetor: g=10m/s?

1. Mia nétpa pe pago 0,4kg mépTer amd TV KopuT HLag YEQUPAG, Thve omd Eva TOTAO Kot POAVEL STV
EMPAVELD, TOV VEPOD pe TayvTnTa 30m/s.

a) T1660 sivar To Hyog ™G YEQUPAS TAvVe omd To vepod; Atvetar: g=10m/s?

B) Na copminpaocete tov akdAovbo mivaka:

2Ty Kopoen 2Ty empavela 2e éva evola-
NG Yépuvpag TOV VEPOU HEGO onusio
Avvopukn evépyeta (Upqp)
Kwnrtikh evépyera (K) 60J
Mnyavikn evépyeto (Euny)

2. "Eva movM pégog 200gr otéketon akivito o€ £va 36v8po o yog 20m. ‘Eva dAho movld {dtag palog metd
akpmg prpootd Tov pe ToxvTnTa 10m/s. TIdon givon n unyavikn evépyeia Tov KOs TovAL0D;

3. Eva Bapért ovpetar pe dovaun F=10N mdve ot pio cavida prkovg 2m kot pépetat og Tpaméllt HYoug
0,5m. Na Bpeite: a) ™ Poapotikn dvvapikn evépyela Tov Paperion og Tpog to 6anedo; P) To Papog B tov
Bapeiiov.

4. And onpeio A, oe vyog 20m, agrvetat cdpa Bapovg B=20N. o) IToon KvnTikh evépysta £xel TO GO
o€ éva onueio A ,6mov M Baputikn dvvapikn tov evépyeta givan 300J; B) Xe ndco vyog Ppicketat To on-
peio A; v) Me 1t taydtnTo OAvEL To cdo 6TO £30.POG;

5. Mia pmyoviy A avoyévet éva ohpo Bapovg 450N oe dyoc 4m oe xpdvo 6sec. Mio GAAY pmyovi B
avoymvel éva capa Bapovs S00N ce 0évopo Vyog 3M og ypovo 4sec.
o)) X 7ol TEPIMTMON TOPAYETOL TEPLEGOTEPO £pY0; B) Tota unyavi givar woyvpdTepn;

6. H 1oy0g pag nhextpikiic okovmog eivar P= 1.200W. Na vrohoyicete Ty evépysto mov amodidet n
oKOVTTOL AVTH OV AELTOVPYNOEL Yia Ypovikd dtdotnue 20min.

7."Eva odpa pélag M,Kvovpevo pe taxdta v, £xet kvntikh evépyewa 40J. Na avtiototyicete ta cdpata
NG TPAOTNG GTHANG LE TIC TILES TNG KIVITIKNG TOVG EVEPYELOG OTN SEVTEPN GTHAN:

1 2
A. 2me — v 1. 20)
B. 2m e —v/2 2. 401
I'' me— 2v 3.801J
A. 4me— v/2 4. 160J

8. 'Evag ddetoc avelkvothpog éxet Papog 7200N kot Aettovpyei pe tn Bondeta evog NAEKTPKoD KviTipa
otV tapdtca tov Ktipiov. O avelkvompos aveBalet Evav dvBpomo pe Bdpoc 800N and to 16dyE0 GTOV
TéTapTo OpOPO Kotd 25 M g ypovo 40 s.

Ymoloylote:

1. To cvvoliKd BAPOC TOL GVGTAKOTOG AVOPOTOG - AVEAKVGTHPOG TOL OVERALEL 0 NAEKTPIKOG KIVITHPOC.

2. To épyo mov eKTEAECTNKE OO TOV NAEKTPIKO KIVNTHPOL.

3. Tnv oyd oL KIVNTHPO.

4. Trv avénom g UNYOVIKNG EVEPYELNG TOV OVOPAOTOL TOL UMNKE GTOV OVEAKLGTIPA Kol OVEPNKE AO TO
LGOYEL0 GTOV TETAPTO OPOPO.

5. Av 0 avBpomog avéBatve and Tig oKAAEG GTOV TETOPTO OPOPo o€ Xpdvo 2 Min, vroAoyicte TV 1YL TOV
avOpmmov.

6. Awote Tpio TOLAGYIGTOV PEIOVEKTNLLOTO TG XPNONG TOV AVEAKLGTNPA 0O TOV AvOpwTo.
(MANEAAHNIOX AIATQNIZMOX ®YXIKHE 2014)

9. Eva Bapéit cvpetat pe dvvapn F=10N méve oe pia covida prkove 2m kot pépetot oe Tpamélt Hyovg
0,5m. Na Bpeite: a) ™ Poputikn dvvapiky evépyeia tov Papeitod w¢ tpog to damedo; ) To Bapoc tov B.



10.Evo oopa A pétog 4kg kveitan pe taydmro 6m/s. Eva 6o odpa B pélag 2kg kwveita pe
Toyv e 8mM/s. TTowo amd ta dV0 GOUNTO Exel LEYOADTEPT KIVITIKN EVEPYELD,

11. Tpio dpowa avtikeipeva (A, B kar T') pe {oec ve=3m/s

nateg (m=1kg) torobetovvtal o€ TPEIG SIOUPOPETIKES —>  vr=0m’/s

Béoeig, ommg paivetar 6to oyfua. Ilowo and o tpia va=5m/s

OVTIKEIIEVA £XEL TNV LEYOADTEPT] UNYOVIKY| EVEPYELD,; h=6m

(TANEAAHNIOZX AIATQNIZMOX ®YXIKHX 2012) ¥ h’=16m

12. o) Tiovopdtetor Mnyaviky Evépyeia; me=1kg mr=0,8kg
B) Tpia avrikeipeva (A, B kat I') tomobetovvra ve=0mM/s /s

O€ TPELG OLUPOPETIKEG  BECELS, OTMG PATVETAL GTO GYNLA.

[To1o amod ta tpion  avTiKEipEVa EYEL TNV PEYOADTEPT|: ma=2kg h=2
i. Kwntum evépyela Q_' va=3m/s

ii. Avvopukn evépyeia
iii. Mnyavicr evépyela; Atvetar g = 10m/s?

(ITPOATQI'IKEX EEETAXEIZ ®YXZIKHE 20 T'YMNAXIO KEPATZINIOY MAIOZX 2014)
13. 'Eva obpa pdlac m kwveiton pe taydmta v. Te ke pia amd Ti¢ mapoakdte tepmtdoels StodéEte péoa
amo TiS TapevOESELS TO GMOOTO:

o)) oV SIMACGLAGoVUE TN Mo Tov (2M) Kot S1oTPHGOLLE 1010 TV TAYVTNTA TOL (V) TOTE 1 KIVITIKT TOV
EVEPYELDL 1uvvnreereeneereeneeeineananns (mopapévet iduo — dumhaoidletor — TeTpamiactaleTar)

B) av duthacidoovpe TNy ToOTNTd TOov (2V) Kot dtatnprHoovpe dta T pnala Tov (M) TOTE 1| KIVNTIKN TOL
EVEPYELDL ouvenveereeeeereeneeeineanaans (mopapévet iduo — dumhaoidletor — TeTpamiactaleTar)

Y) av TETPOTAAGIAGOVE TN HAla TOL (4M) Kol LEWMGOVUE TNV TAYXVTNTA TOL 6TO GO (V/2) TOTE N KIVNTIKY
TOU EVEPYELDL «nveeeeeeieeeeeeeeeieenennns (Topapévet idwa — dmhacidletal — vroduthactdleTor)

14. Na avrictoryicete Tig 10080vapes povades pétpnong

A B andvinon
1. 1Watt a. 0,75 kW 1-
2. 1Joule b. 1kgm/s? 2 -
3. 1HP c. 1Nm 3 -
4. 1 Newton d 1J/s 4 -

15. 1) Aépe 6 pia pmyovi £xet peydin woyd otav mapayst:
A) peydho £pyo og LIKPO YPOVIKO S1ACTNLO B) peydio épyo oe peydio ypovikod didotnpa
I') wkpo €pyo og peydro ypovikd dactnua A) Kpo €pyo og PIKPO YPOVIKO SIACTN U

ii) TToto omd ta TOPaKAT® PLOIKE peyEdn dev petpiétor o Joule;
a) 1o épyo W B) n evépyern E v) M woybg P d)  Bepponta Q

16. Mia nétpo patag m=2kg agrvetor vo mécet EAedBepa omd TV Gicpn piag Tapdroag Kot eOaveL 6To
£dapog pe Toyvmto 20m/s. A) IToéon kivntikr evépyeta eiye 1 métpa dtov @Oace 610 £50.pog;

B) [16on duvopukn evépyeta iye n métpa 6Tav PPIoKdTaV GTNV TOPATOO;

I') [Toon fTov 1 UNYaVIKN EVEPYELR TNG TETPOC OTOV PPIoKOTOV OTN HIGT amOGTACT TNE S0dPOUNG TG,
A) T1660 v To Vyog g Tapdrcag; (g=10m/s?)

17. TomoBetodpe pia néTpo amd To démedo mhvem oe éva dyopa akolovddvTag Kade Popd GAN Stadpopn,
OTOC PUIVETOL GTO GYNUO. X€ TTOL0, TEPITTMON 1) TETPA EXEL UEYOAVTEPT] SUVAULKT] EVEPYELD (OC TTPOG TO OA-
nedo; a) oty 1" wepintwon B) ot 2" wepintwon y) ot 3" nepintmon

d) Vv 1010 Kol OTIG TPEIC TEPITTOOELS, AtdleEe 10 0(OTO KOl OIKOLOAOYNGE TO



18. i) Me mow a6 Tig mopakdTo povada pETpong Sev LITopodLE Vo EKPPAGOVE TV 1oXD;

a) 1 HP B) 1 kW y) 1Joule 8)1Jd/s
i) TTotog 06 TOVG TAPAKAT® TOTOVG BEV Eival GMGTOG;
a) E=P-t B) P=W-t y) W =F-Ax d) Us=B-h
iii) "Eva avtokivnto mov 1 punyovi Tov givon 120 innmv amodidet ioyd :
) 120 W B)9OW  y) 120 KW §) 90KW

19. 'Eva dynpo dravidel amdotacn s=30 km kwodpevo e otadeph taxdtnta v=90 km/h. H tpipy

oL d€xeTan Ao To 0d0oTpmpa Bempeitor otabepr| Kot ion wpog T=16.000N. Katd v kivnor| Tov, to dynpa
kotavahovetl 8,4ml Beviivng. Amo ™ Biphoypaeia Bpickovpe 6t 0,7ml Beviivig mov kaiyetal, amnodidet
6,068510"J. "o TiC avaykeg TG doknong avthg Oo oTpoyyvAomomjcovpe TV T avth og 6:107J.

A. No voloyicete:

i) To épyo g dHvapung TPIPNG Yo TV TOPATAVED UETAKIVION TOV OYNILOTOG.

ii) Tnv evépyeta mov omodidet 1 kavon g Peviivng

iii) Tnv 1oy 0L KIVNTAPO TOV OYNUATOG

iv) Tnv evépyeta E and v kavon g Peviivng mov ypetdletor yia va veepviknOei n tpipm.

B. I16om givan ko o0 KATaAYEL 1] EMITAEOV EVEPYELD TTOV TPOKVATEL 00 TV Kowon g Beviivng;
(ITANEAAHNIOZX AIATQONIZMOX ®YZIKHX 2013)



